

EL TELEGRAMA DEL REY

Diario ajeno á la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

Año XVII Oficinas y Talleres: Canalejas, 16

Melilla.-Martes 16 de Julio de 1913.-Franqueo concertado

No se devuelven los originales

Núm. 6.432

El problema del pan en Melilla

Informe del Teniente Coronel de Intendencia D. Eusebio Pascual,
Vocal de la Junta de Subsistencias.

Examen del presupuesto de la Junta de Arbitrios.

III EL PAUPERISMO

Ropasado cuidadosamente el presupuesto de gastos, nos encontramos con una porción de pequeñas pautas relativas á Instrucción, Bellas Artes y Caridad, cuya necesidad, con estar sólidamente justificada, no tiene la pertinencia que la de la subsistencia. Mas, entre todas no suben más allá de unas 30.000 pesetas anuales, 15.000 en un semestre, y como de ningún modo podrían desaparecer en su totalidad, tendríamos que, desorganizando los servicios á que atienden y poniendo en peligro la vida de instituciones benéficas que cumplen un alto fin altruista y social, sólo habríamos logrado algunos miles de pesetas, que no nos resuelven el problema. Es, por tanto, opinión del vocal que suscribe que no es de dichas fuentes de donde pueda surgir la panacea anhelada.

Existen empero partidas de cuantía no despreciable, en que pueden fundarse esperanzas halagadoras.

Una de ellas es la número 239, «Medicamentos para pobres de solemnidad», ascendente á 35.000 pesetas. Aun cuando son notorios los esfuerzos del digno general presidente de la Junta de Arbitrios encaminados á reducir al límite mínimo el gasto de tal atención, no estará de más repetir nuevamente que aquella suma, aun minoraría en comparación á años anteriores, peca de exagerada. No es posible que pese sobre la Junta el desgracia económico de las provincias de levante; no es posible que Melilla sufra las consecuencias de la irrupción de tanto pobre llegado en busca de un trabajo que las autoridades se han cuidado bien de hacer saber que no existe. Cada pueblo tiene el deber de socorrer á sus pobres, pero no el derecho de privar á los propios del óbolo que vienen á disponerlos los de poblaciones ajenas.

El pauperismo, la indigencia local no puede exceder de un razonable tanto por ciento, que, por desgracia, en Melilla alcanza cifras no igualadas en ningún otro sitio. Si la inmigración inconsciente y obstinada se empeña en acumular en un punto lo que pudiera y debiera quedar repartido entre muchos, no podrá culpar á nadie de que no se la socorra en la cuantía necesaria. Y este es el caso de nuestra asistencia hospitalaria y domiciliaria; y esta es la causa de la exorbitante cifra de 35.000 pesetas para medicinas. Es preciso, pues, que dicha partida se reduzca en mucho; y ya que no abandona al desvalido, que nadie lo desea ni aconseja, exaltar el celo de los médicos titulares para que ajusten en lo posible sus fórmulas á medicamentos baratos, prescindiendo de los de lujo y específicos, que no son los más caros los que mejor y más prontamente curan. Inspirándose en tan prudente criterio, tengo por cierto que, podría alcanzarse una gran economía favoreciendo y abaratando la alimentación, redujera los casos de asistencia profesional.

OTRAS PARTIDAS QUE NO SE APlicARÁN ESTE AÑO

La segunda partida es la número 315, «Complemento y ampliación del Grupo Escolar», ascendente á 36.892 pesetas. Esta suma está afecta á unas obras que deben realizarse, cuyo proyecto se ha elevado á la aprobación de la superioridad, sin que se sepa cuándo se obtendrá, ni si podrán ejecutarse dentro del presente año. Diferirlas para el próximo no produce trastorno alguno y asegura por cuatro meses al menos la solución del problema, permitiendo abrigar la esperanza, siquiera débil, de que no se prolongue más allá de dicha fecha.

Las partidas que forman el tercer concepto llevan los números comprendidos del 303 al 313, se denominan «Reintegros de artículos de consumo del campo moro» y ascienden á 91.923'82 pesetas. Deducidas de ellas unas 12.000 que por indemnización habrán de ser abonadas á Nador, quedan, en números redondos, 80.000 pesetas. No resulta todavía una consulta elevada á la superioridad años atrás, no ha sido reclamada la devolución en los anteriores, cuya cuantía viene siendo aplicada por transferencias á

blanca, dejando todo tal y como estaba antes de Agosto de 1914.

Todos los antecedentes de von Kuhlmann eran una garantía de sus intenciones pacifistas. Los periódicos recordaban las palabras de este personaje, que se hallaba en Londres representando á Alemania al declarar la guerra, y que dijo al abandonar la Gran Bretaña: «Si nosotros hubiésemos tenido diez años de paz, hubiéramos sido los dueños del mundo, sin tener necesidad de derramar una sola gota de sangre.

Pero, una vez en el poder, sus hechos han demostrado que en todas las ocasiones ha procedido de acuerdo con las exigencias de los panzermanistas. Von Kuhlmann es el principal autor de los tratados de Brest Litovsk y Bucarest, que no sólo han dado plena satisfacción á los más furibundos *funkers*, sino que han excitado el espíritu de conquista de todos los alemanes.

El resultado de esa política ha sido un mayor entusiasmo por la guerra, que se ha traducido en las violentas ofensivas iniciadas en Marzo, Abril y Mayo del presente año; los éxitos militares no han correspondido á los sacrificios realizados, y de nuevo se ha manifestado el descontento, ilegítimo á expresarse en el mismo Reichstag y á ganar el ánimo de von Kuhlmann de tal manera que en su discurso de 22 de Junio pasado dijo con toda claridad que Alemania no podía ganar la guerra por la sola acción de las armas.

El disgusto producido por ese discurso en el elemento conservador fué enorme; toda la prensa panzermanista lo lanzó las más acerbas diatribas. La «Kölische Zeitung», le acusó de orgullo incurable; otros periódicos llegaron al insulto y pidieron á coro la dimisión del ministro. Von Kuhlmann ha sido reemplazado por von Hintze. Los panzermanistas han triunfado una vez más.

Speciafor

CIUDADES MARROQUIES

TALAINTE EN EL SUS

Talaint es un oasis situado 20 kilómetros al Sur de Tiznit y comprende seis grupos de viviendas nómadas por jardines con un total de 250 familias es, diez de 1.000 á 1.200 habitantes, de ellos 250 israelitas.

Uno de los grupos, el que forma hacia el Sur la punta del oasis, está fortificado y en él vive el caid Ayad Yarral, fiel al Mezzen. El aspecto exterior de Talaint es muy pintoresco, con sus torres estrechas, sus murallas de paredes hinchadas, y sus casas cuadradas y ciegas en medio de un mar de verdura.

El comercio en Talaint es limitado y los mercaderes venden los artículos del ordinario consumo de los marroquíes como son azúcar, té, bujías, esencias y mercería.

Al Sur cierran el paisaje los primeros montes del Anti Atlas, dando al cuadro un carácter de grandeza.

ENTRE MÁLAGA Y MELILLA

Nuevo servicio de vapores

Hoy llegarán de Málaga el vapor «Alejo», de descendientes toneladas y propiedad de don Félix Bejarano y Bernaldo de Quirós, conde de la Nava del Tajo y conocido capitán málagueño.

El buque que nos ocupa hará servicio quincenal entre Málaga y Melilla á fletes reducidos, admitiendo carga con tal fin.

Representa á la nueva empresa naviera en Melilla don Alfredo Rodríguez y en Málaga la señora viuda de Duarte.

Muy plausible es el proceder de la nueva empresa, que no reparando en las ganancias fabulosas que hoy se obtienen, se contenta con fletes reducidos que han de beneficiar al comercio y vecindario melillense.

Con lo expuesto pudiera darse por terminada esta ponencia; mas, antes de hacerlo, conviene exponer algunas consideraciones respecto á otros dos medios que en las conversaciones íntimas, desprovistas de datos y conocimientos económicos, probablemente podrían verterse.

Eusebio Pascual

La dimisión de von Kuhlmann

(DE COLABORACIÓN)

El partido panzermanista sigue dando potentes muestras de un extraordinario vigor. Repetidas veces, en el curso de esta guerra, ha parecido transigir con alguna demanda de los moderados, pero pronto ha triunfado, llevando á la práctica sus proyectos.

El caso de von Kuhlmann prueba una vez más nuestras afirmaciones. Hace un año von Kuhlmann fué nombrado ministro de Negocios Extranjeros de Alemania. Su elección al poder fué considerada como el triunfo de los representantes de la política moderada en el Reichstag, y se le creyó el más indicado para llevar á la práctica la famosa fórmula «ni anexiones ni indemnizaciones», y fueron muchos los que consideraban próximo el fin de la guerra, por firmarse entre todos los beligerantes una paz

para poder trasladar á nuestros lectores, con toda fidelidad, como se basan sus Altas.

Pero, hemos sufrido una horrible desgracia! Hemos estado contemplándolos embobados, como juegan con la arena, llenar los cubitos, no hacer caso de sus preceptores, mojarse los pies, y por último bafírse al cielo de los bafíos de igual modo, exactamente de la misma manera que los hacen de este otro lado de la cuerda, mucha pequesuelo que no son infantiles, y que sin embargo no tienen otros espectadores que los autores de sus días que los contemplan con arrabamiento.

Pero estos fervientes monárquicos expresan además su admiración con frases que nosotros hemos recogido cuidadosamente: «Qué mono, mira, mira usted áquel del traje á rayas blancas y negras como salpicón de agua á su hermanito». «Qué saltitos tan preciosos da el más paquetito».

Estas y otras exclamaciones reflejan la puerilidad de estos espectadores que encuentran alguna diferencia entre las graciosas infantiles de nuestros rayos y las de los niños del pueblo todos al fin encantadoras, por la inocencia de los actores, unos—los reglos—destinados ¡quién sabe! á dirigir una España más firma que esta, más consciente, otros—los del pueblo—entre los que habrán de destacarse los cerebros que guien á Iberia; todo siさて cualquier catolicismo, revolución, sindicato ó gremio cualquiera, no da al traste, con Santander, la traza, los *flirts*, y los salones elegantes.

Alberto Martín Fernández

La carencia de billetes puede originar un conflicto

Según nuestros informes, está acordada la acuñación de la moneda en oro, para evitar el Barco el conflicto que le amenazaba la carencia de papel moneda; pero como sucede siempre todo quedó en proyecto, y la emisión de la moneda oro no se ha llevado á efecto.

Y ahora, el conflicto está en pugna, como dicen más arriba.

Careciendo de billetes el Banco, para no entorpecer sus causas corrientes, acordó, provisionalmente, abonar en Madrid las cantidades que se retiren, mitad en billetes y mitad en pieza, cuyo acuerdo ha comenzado á ponerse en práctica.

Las protestas han sido generales y justificadas, en Madrid y provincias.

DE SOCIEDAD

A Lugo marchó acompañado de su esposa, el comisario de primera don Mariano Benac.

Con su señora madre, á Estepona, donde permanecerá la temporada estival, la bella señorita Pilar Prat.

Con su bella esposa, el comandante de Marín don Luis Osés.

A Alicante, donde permanecerá una temporada, el comandante don Francisco Martínez Soto, con su bella señora.

A Málaga con su bella esposa, don Manuel Fernández.

Acompañada de su respetable esposa, doña Mercedes, al Lanjarón, la bella señora Mercedes Martínez.

También marcharon las hermanas del capitán Sr. Ramírez y sus hijos; D. Francisco Peso y familia y la bella señora e hijas de don Emilio Bravo.

Se encuentra enferma la señora del capitán de Artillería don Luis Tarrer.

Ha recibido las aguas bautismales un pequeño niño, hijo de los señores de Gárdia Gurri (don Francisco).

Apadronaron á la nueva e istiana á la que se le impuso el nombre de María de los Dolores, don Vicente Máz y la abuela materna de don Emilio Bravo.

De Madrid ha regresado con su esposa el funcionario de la Junta de Arbitrios don Eduardo Piñón.

En el domicilio de los padres de la contrayente ha tenido lugar la boda de la bella señorita Carmen Merchán Flores, con don Francisco Fernández Rosado.

Bendijo la unión, el vicario Sr. Casasola, apadrinando á los contrayentes el comandante médico don Francisco García y su esposa, los tíos del novio.

Firmaron el acta, como testigos, don Leopoldo Quijano, don Manuel Aguilera y don Antonio Jaime.

Después se sirvió á los invitados un exquisito lunch.

Despedimos á los nuevos esposos eterna luna de miel.

Del accidente de que fuera víctima se encuentra muy mejorada la señora de Martínez (don Suárez).

INDUSTRIAS DE MARRUECOS

LA CRIN VEGETAL

A causa de la guerra va tomando gran desarrollo en Marruecos la fabricación de crin vegetal, que se emplea mucho para el transporte de los proyectiles de cañón.

El ministerio francés de Municiones considera necesario intensificar la producción y según nuestros informes, en Casablanca se ha improvisado á tal efecto una verdadera fábrica industrial, montándose todos los días instalaciones en el campo para utilizar el palmito.

En el mes de Mayo último la producción local era sólo de diez toneladas por día, cantidad que ya se elevó al doble, con visible tendencia al aumento.

La crin vegetal se paga de 400 á 450 francos la tonelada en Casablanca, lo que constituye un buen beneficio,

Desaparecen los napoleones

Desde el día 1º de Agosto próximo, las monedas francesas divisionarias de Francia, de 0'20, 0'50 y dos francos con el busto laureado de Napoleón III, quedarán sin curso.

El perfil imperio, que alargaba la cábala profana, sólo substituirá en la moneda de cobre hasta el día en que el empacho del níquel sea generalizado.

En cuanto á las piezas de oro, invisibles hoy, quizás que sea su busto conservan su valor y lo rebasan, pues algunas son tan raras que sólo las exhiben los coleccionistas á cambio de una fuerte prima.

A este respecto se recuerda que cuando el Rey Sistowth de pasó en París pidió una colección completa de las monedas acuñadas después de la Revolución, fué preciso acudir á los anticuarios y algunos «especialistas» costaron al Estado de 5.000 á 1.500 francos.

La Junta de Subsistencias

Esta tarde, presidida por el general Monteverde se reunirá á las cinco y media la Junta Arbitral de Subsistencias.

Para esta reunión, que reservará verdadera importancia han sido convocados hermanos y panaderos y en ella se acordará definitivamente la solución que haya de darse al conflicto, tomando como base la notable memoria del señor Pascual.

La sesión se celebrará en el salón de actos de la Junta de Arbitrios.

PLAZA Y CAMPO

Marcharon el comerciante don Lope García y el agente del centro internacional de enseñanza, don Florencio Escal.

A Málaga, donde permanecerá unos días, el vicario eclesiástico don José Cassone.

Se encuentra más aliviado de la dolencia que padeció su fundador el Compañía Española de Minas del Rif don Rafael Catón.

Restablecido ha abandonado el lecho el comerciante don Santiago Cava.

Se encuentra fundado en la sala el sacerdote Doña María de Molina, de nuestra Marina de guerra.

El sargento de Infantería y fecundo poeta don Ricardo González Salavert va á ser objeto, con motivo de su reciente viñedo literario, de un homenaje por parte de la oficialidad de Infantería de esta guarnición.

Esta edición por su cuenta las más notables composiciones del sargento Salavert. El acto de la entrega se realizará de gran solemnidad.

Con objeto de recoger los restos mortales de su señor padre, hoy marchará á Chafarinas el funcionario de la Junta de Arbitrios don Marcelo Brizuela.

También marchará el alumno de la Legión don Joaquín Hernández, hijo del jefe de Telégrafos de aquellas islas.

La Junta de Arbitrios ha concedido un voto de gracias al médico de la beneficencia municipal don Ramón Fernández Salazar, que al establecer la epidemia de gripe renunció á disfrutar de la licencia que la había concedido la mencionada corporación.

Ayer tarde regresó á Madrid el distinguido periodista francés marqués del Bistel.

Fué despedido por muchos compañeros y amigos.

Esta tarde, á las seis y media, en el edificio de la Gota de Leche, se reunirá la sección de Puericultura y Comedor Popular de la Asociación General de Caridad.

El banquete de homenaje al general Baños, que estaba anunciado para ayer, se celebrará esta tarde, á las una, en el hotel Victoria.

El indígena Azuza Moh Karisk, protagonista del suceso de anteanoche, no había pertenecido

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(SERVICIO URGENTE - POR LA RADIO)

(Prohibida la reproducción de nuestro servicio)

La fiesta del 14 de Julio

Patriótico discurso

Madrid, 15.—(Urgente). PARIS.—Toda la prensa, dedica extensas informaciones á los actos celebrados ayer, en conmemoración del 14 de Julio.

Publican el vibrante discurso pronunciado por el presidente del Consejo de Ministros, durante la ceremonia realizada en el Elíseo en honor de los representantes de las naciones aliadas á Francia.

Clemente dedicó entusiastas elogios al heroísmo de los soldados de la Entente, que de tanta gloria están enredándose y que tan admirablemente han sabido resistir los terribles ataques enemigos.

Eufóricos calurosamente los sentimientos que guían á los aliados, los cuales deben estar dispuestos á continuar luchando hasta conseguir una paz honrada basada en la libertad de todos los pueblos.

También, añadió, deben estar preparados para examinar las proposiciones que se hagan para la cesación de las hostilidades, siempre que dichas proposiciones se hallen de acuerdo con el honor y los ideales de los pueblos aliados.

Mientras así no sea —terminó— proseguiremos la guerra con igual férrea energía, pero nunca capitularemos.

Hasta el último instante, defendemos la justicia de nuestra idea, contando con lo contamos, con la superioridad moral que da el derecho de nuestra causa.

Al terminar su discurso, fue largamente ovacionado.

Varias recepciones

Madrid, 15.—(Urgente). En varias provincias, se conmemoró ayer la toma de la Bastilla por los elementos que simpatizan con Francia.

En los consulados franceses, se celebraron brillantísimas recepciones, ofreciéndose luchas á los invitados.

Nuevo académico

Elección de discursos

Madrid, 15.—(Urgente). En la Academia de Medicina ha tenido lugar la resección como nuevo académico del doctor Palacio.

La concurrencia fue grandísima, figurando entre ellos, numerosos díomas.

El recipiendario, leyó un magnífico discurso, sobre el tema «Defensa social de la salud pública».

Contestó al nuevo académico el doctor Simónen, quien pronunció su magistral discurso, aplaudiendo los méritos del doctor Palacio.

Ambos doctores fueron felicitados.

Depósito en todos los barrios

Aceite Basquiano

PURO DE OLIVA

COTIZACION DE MAÑANA:

Refinado 170 piso. Iluso.

Fino 165

SERVICIO A DOMICILIO

Calle de Chacel, número 7 726 a

Más de una catástrofe

Mueren cinco heridos. Nuevos detallados.

Madrid, 15.—(Urgente).

SANTANDER.—La horrible desgracia del pesquero «Santa Agueda», ha producido consternación en el vecindario.

La catástrofe ha revestido mayor importancia que la que se creyera en un principio.

Los once tripulantes del buque sufrieron los efectos de la tremenda explosión de la caldera.

En las primeras horas de la noche fueron desembarcados los siete marineros restantes.

Todos sufrián gravísimas lesiones.

Un gran gentío se congregó en el puerto, comentando lo ocurrido.

Durante la madrugada han fallecido cinco de los heridos y se teme que mueran los heridos restantes, pues los médicos desesperan de salvarlos.

La ciudad de luto. Interés del Rey.

Madrid, 15.—(Urgente).

SANTANDER.—La población hálase apenadísima con motivo de la catástrofe del pesquero.

Ha sido suspendido el concierto público y todos los baques surtos en el puerto tienen la bandera á media asta.

En los centros oficiales también el pabellón nacional ondea á media asta.

Su Majestad el Rey muestra apesadumbrado por la desgracia.

Constantemente se informa del estado de los heridos.

Para Santander es de duelo el día de hoy.

Los modistas han recorrido las calles postulando en favor de las familias de las víctimas, habiendo recaudado importantes cantidades.

El trabajo en Asturias

Tranquilidad. Los obreros trabajan normalmente.

Madrid, 15.—(Urgente).

ZURICH.—El jefe del Gobierno austriaco continúa conferenciando con los diputados de la oposición para hacerles saber de las proposiciones de aquellas sobre integrar al Gobierno acerca de los asuntos militares.

Este mediodía todos los obreros entraron al trabajo á su hora, siendo normal la situación en toda la zona minera.

Únicamente algunos obreros, muy pocos, retrajeron sus herramientas no habiendo entrado al trabajo, pues ignoraban la solución de la huelga.

Mañana estos obreros reanudarán sus faenas.

Graves sucesos

en una plaza

Formidable escándalo. Grandes destrozos. Agresión á la Benemérita.

Madrid, 15.—(Urgente).

Comienzan de Córdoba que ayer se desarrollaron en aquella plaza de toros graves sucesos.

Lidiabas una corrida de novillos, pero el ganado resultó manso, promoviendo por tal motivo frecuentes escándalos.

La lidia continuó hasta el cuarto novillo.

Este, tan manso como los tres anteriores, fue protestado también por el público con extraordinaria violencia.

Los gritos contra ganadero y empresa fueron tales, que la corrida quedó suspuesta.

El ruedo quedó cubierto de sillines, bancos, taburetes y botellitas, llevando el escándalo á un grado insostenible.

El público destrozó las gradas y grandes trazos de barro, intentando pegar fuego á la plaza.

La guardia civil intentó en vano despejar el ruedo.

Fuó preciso dar un toque de atención; por esto, lejos de restablecer el orden, hizo que los asesores adquirieran mayor gravedad.

La Benemérita fué apedreada, cayendo sobre los guardias una verdadera lluvia de ladrillos y trozos de tablas.

La guardia civil dió varias cargas muy fuertes, consiguiendo el fin que los revolucionarios abandonaran el ruedo.

Hay ranchos detenidos, habiendo resultado numerosos heridos y contusos.

Los destrozos causados por el público en la plaza son muy importantes, habiendo quedado destruidas casi todas las localidades y barreras.

La huelga de mineros

Se extiende el paro

Madrid, 15.—(Urgente).

ALMERIA.—Al alcalde de Serón, llegó ayer tarde el Gobernador civil, participando que se han declarado en huelga los obreros de la Sociedad Minera y Canífera de Hierro de Buñol.

Añade el despacho que se teme se extienda la huelga á otras compañías, a juicio por el malestar que se nota, motivado por la desproporción entre los jornales y el precio de las subsistencias.

Entre los obreros existe bastante agitación, temiéndose ocurrir alteraciones del orden.

Las autoridades realizaron activas gestiones para solucionar el conflicto.

El emperador Carlos

Recibe á un militar español

Madrid, 15.—(Urgente).

VIENA.—Ayer el emperador Carlos recibió al comandante Obregón, agregado militar de la embajada española.

El Monarca habló durante cerca de media hora con el comandante.

Varios proyectos

Hablando con Cambó

Madrid, 15.—(Urgente).

El ministro de Fomento trabaja activamente en la confeción de numerosos proyectos, algunos de los cuales tiene casi terminados.

Los reporteros hablaron hoy con el señor Cambó sobre este asunto.

Dijo el ministro que muy en breve presentará á las Cortes varios proyectos de ley.

Uno se refiere á la modificación del código minero, otro es creando un Banco Agrícola y otro que se relaciona con las instituciones industriales.

La ciudad de luto. Interés del Rey.

Madrid, 15.—(Urgente).

SANTANDER.—La población hálase apenadísima con motivo de la catástrofe del pesquero.

Ha sido suspendido el concierto público y todos los baques surtos en el puerto tienen la bandera á media asta.

En los centros oficiales también el pabellón nacional ondea á media asta.

Su Majestad el Rey muestra apesadumbrado por la desgracia.

Constantemente se informa del estado de los heridos.

Para Santander es de duelo el día de hoy.

Los modistas han recorrido las calles postulando en favor de las familias de las víctimas, habiendo recaudado importantes cantidades.

Dr. Cornet

Clinica de ojos.—

Canaljas, 15, 2º

Visita, de 5 a 7.

1522 b

Necesita usted comprar bolas? Las hay

diferentes.

LA VILLA DE MADRID

LA QUE MAS BARATO VENDE

Plaza de África, núm. 2

680 a

En la Cámara austriaca

Varias interpretaciones

Madrid, 15.—(Urgente).

ZURICH.—El jefe del Gobierno austriaco continúa conferenciando con los diputados de la oposición para hacerles saber de las proposiciones de aquellas sobre integrar al Gobierno acerca de los asuntos militares.

Ayer, el jefe del Gobierno celebró una reunión con todos los diputados socialistas, asegurándose que se llegó á un acuerdo, quedando conformes ambos en desistir, por ahora, de las anuncias interpretaciones.

Sin embargo aseguróse que en la próxima sesión de la Cámara se pedirán al Gobierno amplias explicaciones respecto á lo ocurrido en el frente del Páramo.

Conflictos que se agrava

La huelga de Málaga

Madrid, 15.—(Urgente).

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN las noticias que esta noche se tienen respecto á la huelga de Málaga no anuncian ningún cambio favorable.

La actitud de los panaderos ha sido de firmeza, dificultando los trabajos de las autoridades para solucionar el problema.

El señor Rosado, hablando con los reporteros, manifestó que los panaderos malagueños se muestran intransigentes, persistiendo en ir á la huelga.

El gobernador ha conferenciado con las restantes autoridades acordando las medidas oportunas para evitar que la población quede sin pan.

Bolsa de Madrid

Madrid, 15.—(Urgente).

AMSTERDAM.—Comunican de Berlín, que en Rusia, ha producido excitación el reciente desembarco de tropas inglesas en territorio ruso.

El Gobierno de Moscú, envió una nota al embajador de Inglaterra, pidiéndole que inmediatamente fuesen retirados los destellos que se encontraban en Mervans Kiste.

El representante de Inglaterra, accedió á la petición, habiendo abandonado ya los destacamentos británicos, el territorio que habían ocupado.

Revoltosos que se rinden

Las luchas en Petrogrado

Madrid, 15.—(Urgente).

AMSTERDAM.—La prensa publica relatos de los sucesos desarrollados estos días en Petrogrado.

Los socialistas revolucionarios, se habían apoderado de varios depósitos de armas.

Consiguieron fortificarse en los edificios oficiales, desde los cuales, resistieron los ataques de las fuerzas maximilistas.

Los combates en las calles fueron muy sangrientos.

Las tropas del Gobierno, tuvieron que emplear la artillería y las ametralladoras, demoliendo edificios y viviendas.

Después de largas y encarnizadas luchas, los sediciosos se rindieron siendo la mayoría apresados.

La neutralidad de España

Comentarios de un periódico

Madrid, 15.—(Urgente).

VIENA.—Los periódicos de esta capital, reprochan los jefes del diario «Jessy», de Bucarest, órgano del Gobierno rumano, sobre la neutralidad de España.

Textualmente dice el indicado periódico:

«Sin dejarse seducir ni por promesas ni por amenazas, España ha guardado fielmente la neutralidad.

Los frutos de esta política sensata, no han tardado en aparecer, habiendo recaído las glorias de la antigua España.

Ha pagado todo su denda

NUESTROS COLABORADORES

MIRANDO A LOS CAMPOS

El auxilio á los agricultores

La nota más culminante de la semana agrícola, la ha constituido la asamblea celebrada en Palencia de Negritos, por los agricultores desmilitrados del campo de Salamanca.

Por creerlos de interés, vamos á recoger las conclusiones acordadas, poniéndoles el comentario debido.

Las cuatro primeras se refieren á la presentación de auxilio, solicitando la condonación de las contribuciones ó impuestos por cinco años para los agricultores que hayan perdido la mitad de las cosechas, y por un año para los demás. Quieren además los agricultores salmantinos un anticipo reintegrable en diez años de la mitad del valor total de la cosecha perdida. Piden además una indemnización no reintegrable para los labradores pobres y que la sociedad Patronato Crespo Bascoña dé cuadros de préstamos con preferencia á los agricultores desmilitrados.

Paralelamente á estas peticiones que son de carácter más urgente, solicitan también los desmilitrados la construcción inmediata de algunas carreteras y obras en la provincia para dar trabajo á los obreros del campo, y que los propietarios condonen á los colonos la quinta parte de la renta que estén en proporción con el daño recibido.

Como conclusiones finales se acordaron las de comunicar estos acuerdos á los diputados y senadores de la provincia y que en el caso de no ser atendidos vayan los pueblos en masa, con las mujeres y los niños á la capital de la provincia para visitar al gobernador civil, comunicándole la decisión de los pueblos de emigrar en masa si en su caso los niegan el medio de su sustento.

Esta última conclusión tiene extraordinaria gravedad. Pero hay que reconocer que á los pueblos agrícolas les sobre razón para hallarse colocados en situación de desconfianza y recelo con el Poder público, más atento á otras cuestiones que á las de la vida de los ciudadanos. Las reclamaciones que en estos sentidos se hacen cerca de los Gobiernos resultan casi siempre inútiles por la poca atención que los ministros de todos los partidos prestan á los problemas agrícolas. El hecho de que los pueblos enteros tengan que emigrar es bastante significativo y si solo bastara para desacreditar la política de campanario, si ya no estuviese tan sumamente desacreditada.

Si la previsión tuviera base en nuestras normas de Gobierno no vendrían estas situaciones dolorosas y difusas, porque todo se encocaría dispuesto con anterioridad á lo catastrófico, de tal modo que sus efectos fuesen poco á cosa nada sensibles.

Pero aquí nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena, y cuando ocurren las cosas es cuando se pliega en el modo como se prefieren haber evitado. Antes nace. Y aún después de oídas y pensado y hallado el remedio de prevención, si se dejar pasan unos días sin llevársela á la práctica lo conveniente, todo quedará en proyecto hasta que venga á repetirse el error y se acuda al archivo para volver á encontrar la medida de provisión que no se ejerció á su tiempo.

La mejor solución de estas situaciones, previniendo las consecuencias, es la de hacer obligatorio el seguro de las cosechas, para lo cual el propio Gobierno podría incluir en presupuesto, en vez del capítulo de indemnizaciones, una cantidad fija con destino al seguro agrícola de cosechas. Contratado el servicio con alguna sociedad importante ó por medio del mismo Instituto Nacional de Previsión, se tendría en todo momento dispuesto el auxilio sin que hubiese que guardar el transcurso de los días y el retraso de los trámites.

Es decir, que nosotros nos mostramos partidarios del seguro de las cosechas, pero entendemos que éste debe ser abonado por el Estado, contratando en globo toda la producción agrícola.

Entendemos la idea á los representantes en Cortes de distritos agrícolas y muy especialmente al señor Villalobos, que tanto parece interesar por los problemas del campo.

Juan del Campo.

NO HAY MEJORES REFRESCOS QUE EL GRANULADO EFERVESCENTE Espumol

Ripoll, 4-Barcelona-Teléfono 3362

Bragulat

Indispensable para casas particulares y campamentos. Representante depositario para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso, TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

ESCUELA PARTICULAR DE INSTRUCCION MILITAR

Esta Escuela, que funcione legalmente, ateniéndose en su todo á la Ley de reclutamiento y reglamento sprobado por los Excmos. Sres. General en Jefe del Ejército de África y Comandante General del territorio, participa que queda abierta la matrícula para el curso de instrucción hasta el 15 del próximo mes.

Es indispensable para los que deseen ser en sucesos.

Es conveniente para los del capo de instrucción, que reduce de 90 días á 20 su estancia en el Ejército y de utilidad suma para todos.

Ved el reglamento.

1443-b

O'Donnell, 43, 2º, derecha'

La Hernia AVISO

El reputado hernólogo, del Instituto Moderno, Plaza Sis. Aña 11 Madrid, á cargo de su numerosa clientela, estará en Málaga los días 18 y 19 del actual y recibirá en consulta en el Hotel Simón de Zuleta de la tarde. El Instituto Moderno, ubicado en España para el tratamiento científico de la HERNIA, posee los últimos adelantos para la contención de la más voluminosa y rebelde. El sistema BRINSON, aprobado por toda la clase médica, evita todos los peligros, permite los trabajos más rudos y es el más perfeccionado de cuantos se conocen.

Los niños se curan radicalmente.

FAJA BRINSON

Sin rival para vistos voluminosos, operados y caídos. Contención, reducción y comodidad. La faja BRINSON, que se adapta como un guante, es la última creación de la ortopedia moderna. Instituto Moderno, Casa fundada en 1897. Proveedora de las Clínicas del Hospital de San Carlos, de la Facultad de Medicina. Folletos gratis.

PIERNAS ARTIFICIALES

Con todos los movimientos de la pierna humana. Último invento. Sistema americano. El más perfeccionado de nuestros días. Deformidades de la espalda, piernas y pies. Se curan y se corrigen.

En Algeciras los días 21, 22 y 23 del actual. Hotel TERMINUS.

1643 b

UN ROBO

El guardia urbano Mariano Braojos fué requerido por el hebreo Jacob Benjamín para presenciar que la puerta de su tienda en la calle de Estopiñán núm. 1, estaba abierta.

Penetraron ambos en el establecimiento, observando en la pared de la izquierda una abertura y además la puerta de la tienda presentaba señales de haber sido violada.

La referida abertura tenía acceso á la tienda inmediata, propiedad del comerciante hebreo don Isaac M. Serfaty, en donde al penetrar se encontraron abiertos los cajones del mostrador, y varios efectos en desorden, notando la falta de tres esjas de té, echo paquetes de velas de cuatro onzas, noventa pesetas en calderilla, veinte pilolas de azúcar marca «San Luis», y ocho de marca «Pájaro», valorado todo en 1.200 pesetas aproximadamente.

Todo lo cual, con el testigo correspondiente, se ha participado al Juez de Instrucción, para los siguientes efectos, prosiguiéndose á la busca y captura de los autores del robo.

ESPECTÁCULOS

PARQUE DE ESPECTACULOS

Debutó con éxito muy increíble Lola Mansilla, que viene mucho más artista que su fué y con un repertorio muy bonito, del que se destaca una grucha y versiones náufragos famosos, entre éstos una Huda cancionista gitana.

La pequeña Mansilla viene con una barbadidad de facultades y con muchos deseos de agrado.

En el público «oyó de pie» y escuchó frecuentes ovaciones.

Lola Mansilla es una buena adquisición, que llevará mucha gente al Parque.

**

Hoy, en escenario vermúntula de ocho á nueve y media, la aplaudida zarzuela «La cara del ministro», debut de la bella bailarina Juana Gómez, y la admirable cancionista Lola Mansilla.

Por la noche, en escenario triple, á petición del público «Sinfonía el pluriñero» (dos actos), gran éxito de la compañía, y las nobles artistas Lola Mansilla y Juanita Campanova.

Mañana gran verbena atlántica,

ALFONSO XIII

Por la tarde representóse por segunda vez La casa de los pájaros, que confirmó el gran éxito obtenido la noche de su estreno.

La interpretación fué esmerada.

En la función de noche se pusieron en escena la graciosa obra «Los Gabrieles» y la chistíssima «El sueño de Valdivia», que el público rió á mandibula batiente.

El señor Soler hizo un «Valdivia» naturalísimo, que mantuvo al auditorio en constante hilaridad.

El estudiado y buen actor escuchó muchos y justos aplausos.

REINA VICTORIA

Estreno de la quinta serie de la película de grandioso éxito «El telégrafo de la muerte».

Por última vez la hermosa cinta «El reto del honor».

CAFE MARINA

Programa que ejecutará hoy martes el quinteto Monsera:

A las dos y media

«Los Fleur» (vals), Waldegrave; «La boda de Luis Alonso» (preludio), Jiménez; «El Carro del Sol», Sertanejo; «Aurora», Xalbardé; «El principito Bohemio» (marcha), Milán.

A las diez

«La mujer moderna», Gilber; Coronas et Laurier (apertura), Chaplier; «El tango» (salón), Vives; «Marcha nupcial», Mendelsohn; «Los huncogatos» (fantasia), Meyerbeer; «Gavotte de Obras», Cazanave; «Quién canta su mal espanta» (fado), Muñoz; «Tout en Badinant», Hauchard.

ACADEMIA DE SEÑORITAS

Bajo la dirección de LAS SEÑORITAS

Concha Alpuente y Santos

Labores fantasia, ráfia, plafura y dibujo

O'Donnell, 16, pral. Izqda.

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando á S.E.

En el día de ayer cumplimentaron á Su Excelencia los siguientes jefes y oficiales:

Comisario de primera don Mariano Benítez.

Comandante de Intendencia don Eduardo Godo.

Capitán: don Antonio Gómez Iglesias, don Ricardo Carrasco y don José Sánchez.

Teniente: don Diego Bravo, don Rafael Melián, don José Correll, don Juan Santacruz, don Manuel Calero, don Miguel Vallés y don Rafael Castellanos.

Teniente médico don Francisco Rodríguez.

Teniente de Intendencia don Joaquín Visto.

Alférez: don Francisco Castellanos, don Mariano Elsio, don Moisés Crespo, don Antonio Bertrández y don Manuel Jiménez.

Alumnos militares don Víctor San Martín y don Domingo Lara.

Asciende

Asciende á brigada el sargento de Intendencia don Camilo López.

Matrimonios

Se conceden Reales licencias para contraer matrimonio al teniente de Infantería don Joaquín Campuzano y al sargento de dicho Cuerpo don Arsenio San Martín.

Vuelta á activo

Se le concede al comandante médico don Francisco Iturráiz.

Ayudante

Se nombra ayudante del general de división don Agustín Caçaleras al comandante de Caballería don Manuel Cervera.

Destino

A incorporarse á su nuevo destino en el batallón de Cazadores de las Navas marchó el oficial de Ceremonia don Diego Bravo del Borro.

Nombramientos

Se nombra celador del material de Ingenieros al suboficial don Nicolás Miguel, y ajustador al obrero de Artillería don Arcadio González.

Se nombra vicepresidente de la Comisión mixta de Huelva al coronel de Infantería don Rafael Ramos.

A la Península

Marchó á la Península el teniente del regimiento de Cerería don Rafael Melián.

Pasaportados

Por la Comandancia de Marina han sido pasaportados con destino á Málaga, á fin de tomar posesión de sus plazas, los marineros del cañonero «Rekalde». Antonio Alvarez López y Francisco Ríos Mariscal.

Del campo

Han regresado á la plaza el comandante de Intendencia don Eduardo Godo y el capitán don Ricardo Carrasco.

Hoy marchará al Zaíl el teniente médico don Francisco Rodríguez, director de aquél consultorio indígena.

servicio de la plaza para hoy

Jefes de día: teniente coronel don Joaquín Garciapérez.

Imaginaria: otro, don Enrique Llorente.

Jefe de guardia: capitán don Manuel Ramírez.

Imaginaria: otro, don José Angosto.

H. y P.: Comandancia de Artillería, primer capitán.

Parada África.

Reconocimiento y artículos de piezas.

Alejante.

Principal: Molilla (Santiago).

Oficiales y sargentos de vigilancia: Aficia.

Ordenanza del jefe de día, Alcantara.

El Comandante: Sargento Mayor, Manuel García Males. — Visto: Bueno. — El Coronel de Estado Mayor, Jorge Fernández Heredia.

Partida África.

Reconocimiento y artículos de piezas.

SE TRASPASA EL LOCAL

Compañía Española de Minas del Río FERROCARRIL

Línea de Melilla á Nador y San Juan de las Minas
Horario de los trenes á partir de 1 de Mayo de 1917

ASCENDENTES

TARIFA ordinaria	L ^a	S ^a	ESTACIONES	Tren n.º 1		Tren n.º 21		Tren n.º 5	
				Ida	Salida	Melilla	Bahia	Ida	Salida
8'90	8'90	Melilla-Puerto	11.30	11.30	12.30	14.05	14.15	14.15	14.15
8'90	8'90	Hipódromo	11.30	11.30	12.30	14.05	14.15	14.15	14.15
1'50	1'50	Empalme	11.30	11.30	12.30	14.05	14.15	14.15	14.15
2'10	2'10	Nador	11.30	11.30	12.30	14.05	14.15	14.15	14.15
2'10	2'10	Saguan	11.30	11.30	12.30	14.05	14.15	14.15	14.15
2'10	2'10	San Juan de las Minas	11.30	11.30	12.30	14.05	14.15	14.15	14.15

DESCENDENTES

TARIFA ordinaria	L ^a	S ^a	ESTACIONES	Tren n.º 2		Tren n.º 22		Tren n.º 6	
				Ida	Salida	Melilla	Bahia	Ida	Salida
2'10	2'10	2'10	2'10	11.30	11.30	12.30	14.05	14.15	14.15
2'10	2'10	2'10	2'10	11.30	11.30	12.30	14.05	14.15	14.15
2'10	2'10	2'10	2'10	11.30	11.30	12.30	14.05	14.15	14.15
2'10	2'10	2'10	2'10	11.30	11.30	12.30	14.05	14.15	14.15
2'10	2'10	2'10	2'10	11.30	11.30	12.30	14.05	14.15	14.15
2'10	2'10	2'10	2'10	11.30	11.30	12.30	14.05	14.15	14.15
2'10	2'10	2'10	2'10	11.30	11.30	12.30	14.05	14.15	14.15
2'10	2'10	2'10	2'10	11.30	11.30	12.30	14.05	14.15	14.15

NOTAS:
1.- Los trenes 1, 2, 5 y 6, empalmarán con los del mismo número del F. C. Nador-Zaidán.
2.- Los trenes números 21 y 22, con marcha y el número de destino, será limitada.
3.- Los trenes 1 y 6 pararán en el Atarazana (Tercera Clase).
4.- Trenes 1 y 6 para la noche.

BOLETA DE VIAJEROS
de 100 pesetas en suscripción de los servicios viajeros que para tener derecho al billete no
pueden ser de 100 pesetas, es condición indispensable que visiten uniforme.

Los billetes de 1.ª clase valdrán 100 por 100 del descuento, sólo se expedirán viajeros
a la presentación de pasaporte.

Los pasajeros individuales de tropa tienen derecho al billete con el 10 por 100 del descuento,
en 1.ª clase, sin necesidad de pasaporte.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS

■ Servicio permanente: Carteles de lujo ■

Única casa que monta hasta el día en esta plaza con carteles estufas. Impresionante
currido en estufas de porcelana y plumeras, a precios increíbles. Despacho de obra de todas clases al por mayor y menor. Bulevar y salidas sin competencia.

GRANDEZAS Alvaro de Soto, 26. — TELÉFONO 123 284

Despacho: Piso, 10. Teléfono 108. Encargado en Nador Gral. Jordana

Flores y Plantas del Jardín Valenciano

Se venden en la calle de Alfonso XIII, nº 2
junto á la Administración de Correos

Adornos de mesas
y confeción de
bouquets para bodas
y bautizos
a precios económicos.

CALLE ALFONSO XIII, NÚM. 2.



ARREGLO
DE JARDINES
CUIDÁNDOSE
DE SU
CONSERVACIÓN

Teléfonos 38 y 99

FARMACIA

del Licenciado J. B. Campos. — ALFONSO XIII, 35

Medicamentos químicamente puros. — Específicos nacionales
y extranjeros. — Aguas minerales. — Oxígeno. — Sueros. —
Vacunas. — Inyectables. — Ortopedia. — Material quirúrgico.

VENDAS, GASA Y ALGODÓN ESTERILIZADO AL DETALL
ESTERILIZACIONES POR ENCARGO

Folio de «El Telegrama del Río». (67)

El Testamento Rojo

POR

XAVIER DE MONTEPIN

CASA EDITORIAL SOFENA

operación magnífica... Me han escrito de fuera... Se venden una biblioteca, compuesta de cuatro mil volúmenes, cuya lista me han enviado... ochocientos van un poco, pero entre los restantes hay dos obras de inestimable valor.

— ¡Ah! — Dos verdaderas joyas: «La Vida del Padre José», escrita por él mismo, y «El Testamento Rojo». El autor de esta última obra es el señor Laffémans, el almirante endilgado del cardenal Richelieu... Ya comprendo la importancia de estos dos volúmenes...

— Ya los tiene en su poder — pensó Santiago — inventa una historia para impedir que piense mal. «El Testamento Rojo» será mío. — Y el seudo Thompson

continuó, pero en voz alta: — Es una gran suerte. Yo le compraré esas joyas.

— Siento infinito desirle que ya están casi vendidos...

— ¿A quién?

— A un extranjero, un inglés.

— Lo siento. Quizá yo se los habiera pagado más caros que el inglés.

— ¿Tiene usted gran interés en adquirirlos?

— Si, lo confieso...

— Entonces, como usted es un nuevo cliente y teniendo en cuenta la compra que me hace hoy, quizás pueda deshacer el trato con el inglés... Esto depende del precio que piense usted pagar.

— ¿Qué precio ha de ser?

— No lo sé todavía.

— Perfectamente, pero no vaya á dejarse seducir por el inglés.

— Descuide.

— No olvide que mañana espero mi compra y envíeme usted la factura con el recibo...

— Tendré el honor de llevársela...

— Disponga...

— Entonces, como usted es un nuevo cliente y teniendo en cuenta la compra que me hace hoy, quizás pueda deshacer el trato con el inglés... Esto depende del precio que piense usted pagar.

— ¿Qué precio ha de ser?

— No lo sé todavía.

— Perfectamente, pero no vaya á dejarse seducir por el inglés.

— Descuide.

— No olvide que mañana espero mi compra y envíeme usted la factura con el recibo...

— Tendré el honor de llevársela...

— Disponga...

— Entonces, como usted es un nuevo cliente y teniendo en cuenta la compra que me hace hoy, quizás pueda deshacer el trato con el inglés... Esto depende del precio que piense usted pagar.

— ¿Qué precio ha de ser?

— No lo sé todavía.

— Perfectamente, pero no vaya á dejarse seducir por el inglés.

— Descuide.

— No olvide que mañana espero mi compra y envíeme usted la factura con el recibo...

— Tendré el honor de llevársela...

— Disponga...

— Entonces, como usted es un nuevo cliente y teniendo en cuenta la compra que me hace hoy, quizás pueda deshacer el trato con el inglés... Esto depende del precio que piense usted pagar.

— ¿Qué precio ha de ser?

— No lo sé todavía.

— Perfectamente, pero no vaya á dejarse seducir por el inglés.

— Descuide.

— No olvide que mañana espero mi compra y envíeme usted la factura con el recibo...

— Tendré el honor de llevársela...

— Disponga...

— Entonces, como usted es un nuevo cliente y teniendo en cuenta la compra que me hace hoy, quizás pueda deshacer el trato con el inglés... Esto depende del precio que piense usted pagar.

— ¿Qué precio ha de ser?

— No lo sé todavía.

— Perfectamente, pero no vaya á dejarse seducir por el inglés.

— Descuide.

— No olvide que mañana espero mi compra y envíeme usted la factura con el recibo...

— Tendré el honor de llevársela...

— Disponga...

— Entonces, como usted es un nuevo cliente y teniendo en cuenta la compra que me hace hoy, quizás pueda deshacer el trato con el inglés... Esto depende del precio que piense usted pagar.

— ¿Qué precio ha de ser?

— No lo sé todavía.

— Perfectamente, pero no vaya á dejarse seducir por el inglés.

— Descuide.

— No olvide que mañana espero mi compra y envíeme usted la factura con el recibo...

— Tendré el honor de llevársela...

— Disponga...

— Entonces, como usted es un nuevo cliente y teniendo en cuenta la compra que me hace hoy, quizás pueda deshacer el trato con el inglés... Esto depende del precio que piense usted pagar.

— ¿Qué precio ha de ser?

— No lo sé todavía.

— Perfectamente, pero no vaya á dejarse seducir por el inglés.

— Descuide.

— No olvide que mañana espero mi compra y envíeme usted la factura con el recibo...

— Tendré el honor de llevársela...

— Dispon